
पाठ - 12 

कैसे- कैसे बााँटे 

 

हर समूह में ककतने है? 

 

 
 

Q1. यहााँ पर__________रेशम के कीडे हैं|  

वे __________ समूह ों में बाँटे हैं। 

हर समूह में __________रेशम के कीडे हैं|  

उत्तर : 21 रेशम के कीडे हैं।  

वे 3 समूह ों में हैं।  

प्रते्यक समूह में 7 रेशम के कीडे हैं। 

Q2. __________ लड्डू हैं।  

वे __________ समूह ों में हैं।  

प्रते्यक समूह में __________ लड्डू ह ते हैं।  

 

उत्तर : 12 लड्डू हैं।  

वे 4 समूह ों में हैं।  

प्रते्यक समूह में 3 लड्डू हैं। 

Q1. 18 कसतारे बनाये | उन्हें 2 बराबर समूह में रखें  



  

प्रते्यक समूह में _________ तारे हैं। 

उत्तर : प्रते्यक समूह में 9 ससतारे हैं।  

 

Q2. 18 म ती बनाये । उन्हें 3 बराबर समूह ों में रखें प्रते्यक समूह में ___________ म ती ह ते हैं।  

 

उत्तर : प्रते्यक समूह में 6 म ती ह ते हैं। 

  

अब जरा यह करके देख  

Q1. अब नीचे दी गई पे्लट ों में जलेबी बनाओ इस तरह कक हर पे्लट में जलेकबय ों की सोंख्या बराबर-बराबर 

ह ।  

कुल कमलाकर यहााँ पर ककतनी जलेकबयााँ हैं? _________हर पे्लट में ककतनी 

जलेकबयााँ हैं? _________ कक्षा में चचाा कर  तुमने जवाब कैसे कनकाला।  

 

उत्तर : 



  

सभी में एक साथ 15 जलेसियााँ हैं।  

प्रते्यक पे्लट में 5 जलेसियााँ हैं। एक पे्लट में जलेसिय ों की असिकतम सोंख्या 5 है।  

त , पे्लट A में 4 और जलेसियााँ ह नी चासहए, और पे्लट C में 2 और जलेसियााँ ह नी चासहए। 

बराबर- बराबर बााँट  

Q1. यकद 60 केले और द  बोंदर हैं, त  प्रते्यक बोंदर क  ककतने कमलेंगे? _________ केले। अगर 600 केले और 

द  बोंदर ह ों त  क्या ह गा? 

उत्तर : केले की सोंख्या = 60 िोंदर ों की सोंख्या = केले की सोंख्या प्रते्यक िोंदर क  समलती है = 60/2 = 30 प्रते्यक 

िोंदर क  30 केले समलते हैं। केले की सोंख्या = 600 िोंदर ों की सोंख्या = 2 केले प्रते्यक िोंदर क  समलते हैं = 600/2 

= 300 प्रते्यक िोंदर क  300 केले समलते हैं। 

Q2. पााँच द स् ों क  सडक पर पााँच रुपए के 10 कसके्क कमले। उन्ह ोंने इन कसक्क ों क  बराबर-बराबर बााँट 

कलया। हर द स् क  दस रुपए कमले। 50÷5 = 10 अगर दस रुपए के 16 न ट ह ों और चार द स् ों में बााँटना 

ह  तब 16÷4_ _ और 4x10 = 40 इस तरह उनमें से हर द स् क  कमलेंगे। पााँच द स् ों क  100 रुपए कमले। 

अगर वे इसे बराबर-बराबर भाग में बााँटते हैं त  उनमें से हरेकक  ककतना कमलेगा?________  

 

उत्तर : 

   

16/4 = 4 और 4 × 10 = 40 त , प्रते्यक द स्त क  40 रुपये समलते हैं। 100/5 = 20 त , प्रते्यक समत्र क  20 रुपये 

समलेंगे। 

Q3. हरर प्रसाद के पास 30 मीटर लोंबी रस्सी है। वह इसे अपने तीन बच् ों में बराबर-बराबर बााँटना चाहता 

हर बचे् क  …………..मीटर लोंबी रस्सी कमलेगी। अगर 36 मीटर लोंबी रस्सी ह  त  हर बचे् क  ककतनी 

रस्सी कमलेगी?............... और अगर 60 मीटर लोंबी रस्सी ह  त  हर बचे् क  ककतनी रस्सी 

कमलेगी?................ 

उत्तर : रस्सी की लोंिाई = 30 मीटर रस्सी पाने वाले िच् ों की सोंख्या = रस्सी की लोंिाई प्रते्यक िचे् क  समलती है = 

30÷3 = 10 मीटर प्रते्यक िचे् क  रस्सी के 10 मीटर समलेंगे। रस्सी की लोंिाई = 36 मीटर रस्सी पाने वाले िच् ों की 

सोंख्या = रस्सी की लोंिाई प्रते्यक िचे् क  समलती है = 36 मीटर If 3 = 12 मीटर अगर रस्सी के 36 मीटर है, त  

प्रते्यक िचे् क  12 मीटर रस्सी समलेगी। रस्सी की लोंिाई = 60 मीटर रस्सी प्राप्त करने वाले िच् ों की सोंख्या = 



रस्सी की लोंिाई प्रते्यक िचे् क  समलती है = 60 मीटर If 3 = 20 मीटर यसद रस्सी 60 मीटर है, त  प्रते्यक िचे् क  

20 मीटर रस्सी समलेगी।  

 

अभ्यास का समय 

Q1. कमोंकू अपने 15 लड्डू समान रूप से 5 बक् ों में रखता है।  

 

  

i) प्रते्यक बॉक् में ककतने लाड  ह ोंगे? प्रते्यक बॉक् में __________ लड्डू ह ोंगे। 15÷ 5 = _________  

 

(ii) यकद वह केवल 3 बके् का उपय ग करती है, त  प्रते्यक बॉक् में ककतने लाड  ह ोंगे?  

प्रते्यक बॉक् में __________ लड्डू ह ोंगे। ________ ÷ 3 = ________ 

 

उत्तर :  

(i) 15 लड्डू हैं, और 5 लड्डू इन लड्डूओों से भरे जाने हैं। त , प्रते्यक िॉक्स में लड्डू की सोंख्या = 15 ÷ 5 = 3 

प्रते्यक िॉक्स में 3 लड्डू ह ोंगे।  

 

(ii) यसद वह केवल 3 िक्स ों का उपय ग करती है। सिर प्रते्यक िॉक्स में लड्डू = 15÷ 3 = 5 प्रते्यक िॉक्स में 5 

लड्डू ह ोंगे। 

 

Q2. 5 बोंदर ों के बीच 25 केले बाोंटें।  

 

प्रते्यक बोंदर के कलए ककतने केले? ______ 5 = ______ प्रते्यक बोंदर में _________ केले ह ते हैं। 

 

 
 

उत्तर : 25 ÷ 5 = 5. प्रते्यक िोंदर के पास 5 केले हैं। 

 

Q3. 3 लडक ों के बीच 12 गुब्बारे साझा करें। प्रते्यक लडके के कलए ककतने गुब्बारे?  

_______ ____ _______ = _______ प्रते्यक लडके में _________ गुब्बारे हैं। 

 



 
 

उत्तर : 12 ÷ 3 = 4. प्रते्यक लडके के पास 4 गुब्बारे हैं। 

 

Q4. यहााँ पर 21 म मबकत्तयाों है उन्हें 3 बक् ों में बराबर बराबर रखना है हर बके् में ककतनी म मबकत्तयाों 

ह ोंगी ? 

 

 
 

उत्तर : 21 म मिसियााँ 3 िके्स में समान रूप से डाली जानी हैं। प्रते्यक िॉक्स में म मिसिय ों की सोंख्या = 21÷3 = 

7 

 

Q5. ये रहे 18 म जे।इन म ज ों क  ककतनी लडककयााँ पहन सकती हैं?  

 

 
 

उत्तर : इसमें 18 म जे हैं। प्रते्यक लडकी 2 म जे पहन सकती है। लडसकय ों की सोंख्या = 18 ÷ 2 = 9 त , 9 

लडसकयाों 18 म जे पहन सकती हैं। 

 

Q6. राज के पास र टी बनाने के कलए 36 कमनट हैं।एक र टी बनाने में 3 कमनट लगते हैं। वह इतने समय में 

ककतनी र कटयााँ बना सकता है? वह इतने समय में र कटयााँ…….बना सकता है। 

 

 
 

उत्तर : र सटयाों िनाने के सलए राज के पास केवल 36 समनट हैं। प्रते्यक र टी क  तैयार ह ने में 3 समनट का समय 

लगता है। र सटय ों की सोंख्या वह िना सकता है = 36÷ 3 = 12 वह 12 र सटयाों िना सकता है। 

 

Q7. यहााँ पर बकररय ों के पैर ों के 24 कनशान हैं।अोंदाजा लगाओ यहााँ ककतनी बकररयााँ आई ह ोंगी? 



 

 
उत्तर : िकररय ों के पदसचह् ों की सोंख्या = 24 प्रते्यक िकरी के 4 पैर ह ते हैं। त  िकररय ों की सोंख्या = 24÷4 = 6 

6 िकररयााँ थी ों। 

 

Q8. कुछ लडककयााँ अपने द न ों हाथ ों से क ई खेल खेल रही हैं।खेलने वाली लडककय ों की कुल कमलाकर 60 

उाँगकलयााँ हैं। इस खेल क  ककतनी लडककयााँ खेल रही हैं? 

 

 
 

उत्तर : सभी लडसकय ों की उोंगसलय ों की सोंख्या = 60 प्रते्यक लडकी की 10 उोंगसलयाों ह ती हैं। लडसकय ों की सोंख्या 

= 60 ÷ 10 = 6 6 लडसकयाों खेल खेल रही हैं। 

 

Q9. लक्ष्मी क  27 ककल  आलू बेचने थे।तीन आदकमय ों ने बराबर-बराबर मात्रा में आलू खरीदे। हर आदमी 

ने……...ककल  आलू खरीदे।  

 

 
 

उत्तर : िेचने के सलए आलू की मात्रा = 27 सकल  आलू खरीदने वाले पुरुष ों की सोंख्या = 3 आलू उनमें से प्रते्यक क  

खरीदा = 27 सकल  ÷ 3 = 9 सकल  प्रते्यक आदमी ने 9 सकल  आलू खरीदा। 

 

कूदते फाोंदते जानवर 

 

Q1. एक मेंढक एक बार में 2 कदम कूदता है। एक कगलहरी 3 कदम कूदती है। एक खरग श 5 कदम कूदता 

है।एक घ डा 15 कदम कूदता है।एक कों गारू 30 कदम कूदता है।अगले पने्न पर कदए गए रासे् का इसे्माल 

करके पता कर  कक 1. ककतनी कूद लगाकर मेंढक 30 पर पहाँच जाएगा?30÷2 =.......... 2. ककतनी कूद 

लगाकर कगलहरी 27 पर पहाँच जाएगी?27÷3 =........ 3.कों गारू द  कूद लगाकर ककस सोंख्या पर पहाँच 

जाएगा? 4. इनमें से कौन-कौन 15 की सोंख्या पर कमलेंगे? 5. क्या खरग श कभी भी 18 की सोंख्या पर 

पहाँचेगा? 6. खरग श की ककतनी छलााँगे घ डे की एक छलााँग के बराबर ह ोंगी? 7. घ डे की ककतनी छलााँगें 

कों गारू की द  छलााँग ों के बराबर ह ोंगी? 8. सबसे छ टी कौन सी सोंख्या है कजस पर मेंढक और कगलहरी 

कमलेंगे? 



 

उत्तर : 1.छलाोंग की सोंख्या 30 = 30 ÷ 2 = 15 तक पहोंचने के सलए ह ती है मेंढक 30 तक पहोंचने के सलए 15 

छलाोंग लगाएगा। 2. कूदने की सोंख्या 27 = 27 ÷ 3 तक पहोंचने के सलए लेता है = 9 िार कूदता है सगलहरी 27 तक 

पहोंचने के सलए 9 िार कूदता है। 3. कों गारू ने एक छलाोंग में 30 कदम उठाए। इसमें कुल समलाकर द  छलाोंग 

लगती हैं। त , 2 जोंप में कों गारू नोंिर पर पहोंच जाएगा = 30 × 2 = 60 कों गारू द  जोंप में 60 वें नोंिर पर पहोंच 

जाएगा। 4. नोंिर 15 3, 5 और 15 की तासलका में आता है। सगलहरी 15 पर पहोंच जाएगी क् ोंसक 3 × 5 = 15 

खरग श 15 पर पहोंच जाएगा क् ोंसक 5 × 3 = 15 घ डा 15 पर पहोंच जाएगा क् ोंसक 15 × 1 = 15 त , सगलहरी, 

खरग श और घ डा 15 वें नोंिर पर समलेंगे। 5. खरग श एक छलाोंग में पाोंच कदम उठाता है। 2 छलाोंग ों में, खरग श 

सोंख्या = 2 × 5 = 10 तक पहोंच जाएगा 3 छलाोंग ों में, खरग श सोंख्या = 3 × 5 = 15 पर पहोंच जाएगा 4 छलाोंग ों में, 

खरग श नोंिर पर पहोंच जाएगा = 4 × 5 = 20 हम देख सकते हैं सक खरग श अपने सकसी भी कूद में 18 वें नोंिर 

पर नही ों पहोंचेगा। 6. घ डा एक छलाोंग में 15 कदम चलता है। खरग श एक छलाोंग में 5 कदम उठाता है। खरग श 

द्वारा 3 जोंप = 3 × 5 = 15 में कवर सकए गए कदम। इस प्रकार, 15 चरण ों क  कवर करने के सलए घ डे क  3 जोंप 

लगते हैं। त , खरग श की तीन छलाोंग घ डे की एक छलाोंग के िरािर है। 7. कों गारू ने एक छलाोंग में 30 कदम 

उठाए। कों गारू द्वारा द  छलाोंग ों में कवर सकए गए कदम = 2 × 30 = 60 हासस एक छलाोंग में 15 कदम चलते हैं। 

60 कदम = 60 ÷ 15 = 4 हॉसस क  कवर करने के सलए घ ड ों द्वारा सलए गए जम्प की सोंख्या 60 कदम ों क  कवर 

करने के सलए 4 जोंप लेता है। त , घ डे की चार छलाोंग कों गारू की द  छलाोंग के िरािर ह ती है। 8. मेंढक एक 

छलाोंग में द  कदम उठाता है। मेंढक 2, 4, 6, 8 और इतने पर कदम उठाता है। एक छलाोंग में सगलहरी तीन कदम 

उठाती है। सगलहरी कदम रखती है, 3, 6, 12, 15 और इसी तरह। नोंिर 6 मेंढक और सगलहरी द न ों का सामान्य 

कदम है। त , सिसे छ टी सोंख्या जहाों मेंढक और सगलहरी समलेंगे 6। 

 

देखे तुम ककतनी जल्दी कर लेते ह ? 

 

Q1. 2 का पहाडा इसे्माल कर  फटाफट भाग कर   

 

 
 

उत्तर : 

  

 

इसे भी कर  

 

Q1. इसे भी कर   



 

 

 
 

उत्तर : 

 

   

 

 

 

 

 

 


